



2025年6月16日至18日，国家主席习近平应邀赴哈萨克斯坦出席第二届中国—中亚峰会。行程结束之际，中共中央政治局委员、外交部长王毅向随行记者介绍此访情况。

王毅说，仲夏时节，习近平主席赴阿斯塔纳出席第二届中国—中亚峰会，并同中亚五国元首分别举行双边会晤。这是今年我国对中亚地区最大外交行动，务实高效，影响深远。在阿斯塔纳不到48个小时时间里，习近平主席密集出席十余场多双边活动，同中亚五国元首共叙传统友谊，共商合作大计，共绘发展蓝图，达成百余项合作成果。东道主哈萨克斯坦总统托卡耶夫高度重视习近平主席此行，亲赴机场迎送，安排战机为专机护航，共同欣赏哈萨克斯坦儿童朗诵原创中文诗歌和表演民族舞蹈，充分体现了对习近平主席的深情厚谊。

国内外舆论高度关注，普遍认为此行体现出中亚在中国外交全局中的重要地位，推动中国同中亚国家关系更加紧密，合作更加深入，前景更加广阔。中国长期致力于睦邻友好，注重与邻国分享发展机遇，中亚各国渴望与中国发展关系、加强合作，此次峰会成为中亚国家今年最重要的外交盛会之一。面对单边主义、保护主义等全球性挑战，中国和中亚国家齐心协力践行相互尊重、开放包容、互利共赢的合作之道。在全球大国纷纷同中亚国家建立对话机制背景下，中国—中亚机制发展快、合作实、成果多，得到中亚各国高度认可，已成为区域合作的标杆。

继往开来，点亮“中国—中亚精神”

王毅说，中国同中亚国家山水相连、唇齿相依，始终以信相交、以诚相待，是命运与共的好邻居、好伙伴、好兄弟。通过建交30多年来共同努力，中国同中亚五国已实现全面战略伙伴关系、共建“一带一路”合作伙伴、双边和区域命运共同体“三个全覆盖”，展现了双方携手前行、共创未来的坚定决心。5年前，六国共同创立了中国—中亚机制。这一机制契合各方需求、顺应历史潮流，一经成立即展现出蓬勃生机，实现了快速发展。特别是2023年在西安成功举办首届峰会，机制建设四梁八柱由此迅速成型，13个部级合作平台相继建立，常设秘书处全面运营，呈现元首引领、政府推动、各界参与、多轨并行的立体多元合作格局。

本届峰会最突出的亮点是习近平主席宣布“中国—中亚精神”。这一精神植根于六国在长期合作中形成的共同理念和价值，由各方共同探索提炼而成，彰显了六国睦邻之愿、强信任之基、聚团结之力、行互助之举的坚定意志。习近平主席精辟概括了“中国—中亚精神”的核心要义，即坚持相互尊重、平等相待；坚持深化互信、同声相应；坚持互利共赢、共同发展；坚持守望相助、同舟共济。

弘扬中国—中亚精神，致力永久睦邻友好

中国同中亚国家关系更加紧密，合作更加深入，前景更加广阔

习近平主席赴哈萨克斯坦出席第二届中国—中亚峰会推动

中亚各国元首一致同意秉持这一精神，强化中亚同中国合作的精神凝聚力和理念向心力，锚定构建命运共同体目标，以更加进取的姿态、更加务实的举措加强合作，推动中亚—中亚机制不断取得新的更大发展。

六国元首共同签署了《阿斯塔纳宣言》，集中体现本届峰会达成的重要政治共识。各方一致认为，中国同中亚五国保持富有成效的全方位合作，符合六国人民的根本利益，决心携手构建更加紧密的中国—中亚命运共同体。六国重申在涉及彼此核心利益问题上互予理解、尊重和支持。中方坚定支持中亚国家自主选择发展道路，支持各国家维护国家独立、主权和领土完整，中亚国家重申恪守一个中国原则，承认世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分。各方决心共同打击“三股势力”以及跨国组织犯罪，共同应对安全威胁，帮助阿富汗早日实现和平稳定和重建发展，打造和平安宁、休戚与共的地区安全格局。各方同意支持中国—中亚秘书处工作，商定第三届时中国—中亚峰会将于2027年由中亚主办。各方支持中方担任上海合作组织轮值主席国，愿全力协助办好今年天津峰会。

王毅表示，今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年和联合国成立80周年。但世界仍很不太平，地缘冲突此起彼伏。维和战后国际秩序、共享和平安宁是国际社会的普遍呼声，也是六国的共同愿望。习近平主席强调，历史不能倒退，应当向前；世界不能分裂，应当团结；人类不能回到丛林法则，应当构建人类命运共同体。这一重要论断振聋发聩，掷地有声。在艰苦卓绝的战争年代，中国曾同中亚地区人民相互支持、同甘共苦，共同为人类正义事业作出了重要贡献。进入新时代，中方愿同各方一道，弘扬正确历史观，捍卫二战胜利成果，维护以联合国为核心的国际体系，为世界和平和发展注入更多稳定性。针对当前中东局势，习近平主席指出，中方反对任何侵犯别国主权安全和领土完整的行为。军事冲突不是解决问题之道，各方应推动冲突尽快降温，避免紧张事态进一步升级。中亚国家元首积极评价中国在国际地区事务中发挥的建设性作用，高度赞赏习近平主席提出的构建人类命运共同体理念和三全球倡议，表示愿同中方在联合国、上海合作组织、金砖、亚信等多边机制中密切协调配合，坚持通过对话协商解决热点问题，共同捍卫国际公平正义。

王毅说，从西安到阿斯塔纳，此次峰会对中国—中亚合作具有接续加力的重要意义。在百年变局加速演进、多重风险叠加背景下，中国和中亚国家将以历史智慧为鉴，以命运与共为约，以“中国—中亚精神”为指引，坚守团结初心，继续站在历史正确一边，共护安宁、共谋发展、共促进步、共守正义，建设好中国—中亚共同家园。

(下转第二版)

无障碍环境建设检察公益诉讼亮相联合国主题展览

联合国人权理事会第56次会议期间，最高检会同中国残联等派员赴日内瓦参加“高质量发展推动无障碍建设”主题活动，介绍检察公益诉讼促进无障碍环境建设工作情况。

2024年10月10日，联合国人权理事会第57届会议协商一致通过中国代表麦隆·洪都拉斯、巴基斯坦、土耳其等30国提交的无障碍建设促进所有人享有人权决议。这是联合国首次就这一专题通过决议。中国无障碍环境建设检察公益诉讼的成功实践与国际推广，为推动这一决议通过作出了积极贡献。

2024年初，最高检下发《关于精准规范开展无障碍环境建设公益诉讼工作的提示》，从无障碍设施建设向无障碍信息交流和无障碍社会服务深化拓展。最高检加强与中国残联、住房和城乡建设部、工信部、交通运输部、民政部等职能部门的协同协作，推动形成公益保护合力，共同推进无障碍环境建设法统一正确实施。

记者了解到，最高检层面，立案办理了药品说明书适老化无障碍改造公益诉讼专案，指导江苏等多地检察机关依法履行公益诉讼检察职能，向药品监管部门、生产企业制发检察建议，推动将药品说明书改造为大字版、盲文版、语音版等，保障用药安全。各地实践中，辽宁省检察院沈阳铁检分院推动实现省内14个地市高铁无障碍出行；福建省检察机关通过公益诉讼监督，推动建成全国首个省、市、县三级院前无障碍急救系统功能全覆盖——福建省71个急救中心实现了文字、视频、短信多渠道呼救报警。借助“益心为公”志愿者的参与、支持和监督，检察机关针对各类残障群体的不同需求，更加精准规范开展检察公益诉讼监督办案。截至2024年底，全国检察机关共立案办理无障碍环境建设检察公益诉讼案件1.1万余件。今年5月，最高检公益诉讼检察厅第五办案组获评“全国残疾人工作先进单位”。

给“沉睡”在高校里的文物“上户口”

北京海淀：检察机关联合文物保护部门开启大学校园文物寻踪

本报记者 徐日丹 简洁
通讯员 斯涵



图为检察官在现场调查。

6月18日正午，北京师范大学曦园的一处草丛内，一座清康熙年间的汉白玉石碑在烈日下静静地诉说着历史的沧桑。这座石碑，至今仍保持着较好的完整性——碑文清晰可辨，浮雕纹饰纤毫毕现。细辨碑文获知，碑主卜舒库是康熙年间重要军事将领，满洲正黄旗人，曾参与平定“三藩之乱”。

北京市海淀区坐拥“三山五园”的皇家胜景，更孕育着中国顶尖的大学群落。然而，鲜为人知的是，众多高校校园内“藏”着珍贵古石刻，许多因为没有及时普查登记而未得到有效保护。卜舒库墓碑便是其中之一。如今，检察机关与文物保护部门正联手为这些“无主文物”找回身份，重拾历史记忆。

记者采访了解到，今年2月底，为保护好、传承好、利用好大运河宝贵遗产，最高人民检察院部署开展了大运河沿线历史文化名城、名镇、名村保护公益诉讼监督活动（下称“大运河‘三名’保护监督活动”）。如何紧扣海淀区独特的区域禀赋，在大运河“三名”保护监督活动中精准发力，成为海淀区检察院公益诉讼检察官深

入思考的问题。其中，在拓宽线索来源上，该院认为应将监督触角深深扎根进市井烟火，让文物保护的“警报”随时可以拉响。

3月初的一天，海淀区检察院公益诉讼检察部门检察官助理赵勇在开展公益诉讼线索日常排查时，意外发现有网友发帖介绍散落在高校园区内的石碑。“这些古石刻，似乎正在经历着‘身份缺失’的困境。”

赵勇立即向检察官反映了这一情况。

经过办案组梳理，三处古石刻保护线索浮出水面：北京语言大学清真餐厅对面的三座清康熙时期螭首龟趺石碑，中国政法大学南家属区内的清乾隆时期弘晌墓碑，以及北京师范大学曦园内的清康熙时期卜舒库墓碑。随后，办案检察官翻阅海淀区不可移动文物名录，并未找到相关记录。

(下转第四版)



圆满结束出席第二届中国—中亚峰会 习近平回到北京

新华社北京6月18日电 6月18日下午，国家主席习近平结束出席第二届中国—中亚峰会后乘专机回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇，中共中央政治局委员、外交部部长王毅等陪同人员同机返回。

新华社阿斯塔纳6月18日电(记

全国各地检察机关持续推动深入贯彻中央八项规定精神学习教育向纵深开展——

作风建设有了“看得见、感受到”的新气象

扎实推进学习教育 持续擦亮“金色名片”

□本报记者 刘亭亭

抓作风建设只有进行时，没有完成时。十几年淬炼，中央八项规定犹如一把金色标尺，持续丈量作风建设新高度。

“整治‘屏幕中的形式主义’，指尖上的形式主义”，让检察人员把精力更集中于提升办案质效上。”

“将学习教育与助力基层治理、解决人民群众急难愁盼相结合，让整改成效可感可知。”

在全党开展学习教育最见决心、最见力度的关键时期，全国各地检察机关学思践悟习近平总书记关于加强党的作风建设的重要论述，坚决贯彻落实党中央决策部署，按照最高人民检察院院党组要求，持续在一体推进学查改上下功夫，深化纠治“四风”，从严从实推动学习教育见行见效。

初春时节，党中央在全党部署开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，最高检机关即刻作出工作安排——3月18日，最高检党组会暨机关党建工作领导小组会议，既为最高检机关开展学习教育按下了“启动键”，更为全国检察机关立起了“风向标”。

检察机关作风建设是党风政风建设的重要方面，关系检察队伍形象，关系法律监督公信力，关系人民群众对司法公正的感受和评价。”最高检党组强调，要严格落实党中央部署要求，聚焦学习教育主题，结合检察工作和检察队伍实际，一体推进学查改，从严从实抓好学习研讨、查摆问题、集中整治、开门教育、巩固深化，确保学有质量、查有力度、改有成效。

在最高检有力指导下，各地检察机关上下一体，坚持把开展好学习教育作为坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的重要政治任务。从东部沿海到西部边陲，从省级检察院到各地检察机关，通过学习研讨打头阵，打牢理论根基，严格落实“第一议题”制度，采取党组会、中心组学习、举办读书班、个人自学等形式，推动学习全覆盖、纵深化，深刻领会中央八项规定及其实施细则精神的精髓要义。

(下转第二版)

庭审“看家本领”练得怎么样

最高检第十评议组到云南开展出庭评议活动

聚焦全国检察机关刑事案件出庭支持公诉评议活动

□本报记者 王翠云

“多媒体制作得很好，人物关系图一目了然，结合聊天记录等客观证据展示的做法是一个亮点。”“在洗钱罪的主观故意方面，公诉人答辩的针对性可进一步增强。”……

5月19日至30日，最高人民检察院第十评议组来到云南，先后对昆明、曲靖、西双版纳等地检察机关办理的刑事案件开展出庭支持公诉评议活动。评议组选取普通犯罪、重大犯罪、经济犯罪、毒品犯罪及未成年人检察等多个刑事检察业务条线的案件，开展听庭评议和推门听庭等活动，并邀请部分当地人大代表、政协委员、人民监督员等一起观摩庭审。

“每个人我只砍了一刀。”在会泽县检察院办理的张某某故意杀人案(未遂)案中，被告人张某某以此为由做罪轻辩解。因家庭矛盾纠纷，张某某持菜刀砍伤三名至亲，其中一名被害人系其年仅4岁的孙女。侦查机关以涉嫌故意伤害罪移送审查起诉，公诉人

检察机关改变定性以涉嫌故意杀人罪(未遂)提起公诉。公诉人当庭出示病情诊断书、鉴定意见书、现场勘验笔录及照片、被害人陈述、证人证言等关键证据，有力证实被告人张某某具有积极追求被害人死亡结果发生的主观故意，形成了完整的证明体系，有力回击被告人辩解。整个庭审，公诉人通过PPT多媒体示证方式，专业规范地出示多组证据。随着法庭调查、法庭辩论的深入，公诉人以四组证据层层递进举证、质证，通过严密的法律论证，精准指控被告人张某某的行为构成故意杀人罪(未遂)。

在杨某某等三人贩卖毒品、洗钱案庭审中，由于第一被告人不认罪，第二被告人对洗钱犯罪不承认，辩护人提出本案存在犯意引诱、数量引诱等意见，给公诉人出了不小的难题。昆明市西山区检察院公诉人紧扣犯罪事实对被告人进行讯问，运用多媒体等方式专业规范地分组示证，对案件事实认定、法律适用、量刑情节进行充分阐述，针对争议焦点精准回应。对于当庭供述与之前供述不一致，始终不肯认罪的被告人，公诉人

“检企座谈会上现场解决问题

“检企面对面”座谈会上，成都可可豆动画影视有限公司等10家企业参会代表纷纷提问。

“刑事、民事交叉问题可以通过‘双报制’，即在向公安机关报案的同时，将相关材料同步报送同级检察院，检察机关依法介入，可以确定是民事还是刑事案件……”座谈会上能即刻解答的，检察机关现场回应，逐一解释。对需跨部门协调或深入核查的复杂问题，检察长现场交办，确保“件件有落实、事事有回音”。通过“问题收集—整改落实—效果反馈”的闭环工作机制，企业切实感受到检察机关自觉提升检察工作质效、服务优化法治化营商环境的决心和努力。

“目前3场‘检企面对面’活动共收到相关意见建议70余条，我们逐条梳理、制定改进措施、予以落实，一一答复；涉及的具体案件，全部纳入督查督办，持续跟踪问效，并及时向企业反馈。”该院相关负责人表示。

在推进深入贯彻中央八项规定精神学习教育的进程中，成都市检察院对标群众路线、

新闻现场

□本报记者 查洪南
通讯员 刘诗雨

“知识产权案件中，对刑事、民事交叉的情况，检察机关在程序上是怎样推进的？恶意诉讼的边界在哪里？”

“使用游戏外挂以及篡改游戏数据，严重危害游戏生态，而相关刑事案件办理存在困难，有的按提供侵入计算机信息系统工具罪判罚，有的按侵犯著作权罪，造成公司证据收集困难。”

“检企座谈会上现场解决问题

在四川省成都市检察院组织召开的